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 ]نظریة القرارات [  :) ١( المباشرة )٦- ٥( المحاضرة
  :یھدف ھذا الفصل إلى : أھداف الفصل  -
  .الصحیحة  المعلومة قیمة تحدید - ٣.       القرار  وضع أسس بین التمییز -٢.    القرار  بأسلوب التعریف -١
  : مقدمة * 
  .التمییز بین القرارات الروتینیة ، و القرارات الغیر الروتینیة  -
  :أمثلة لقرارات غیر روتینیة  -

  ھل تقوم شركة جنرال موتورز بصناعة سیارة صغیرة أم لا ؟> 
  ؟ التجاریة للأعمال ناسخة آلة بصناعة IBM شركة تقوم ھل> 
  كمبیوتر ؟ بتصنیع أجھزة المیني SINGERھل تقوم شركة > 
  ؟ نووي مفاعل بناء من فائدة ھناك ھل> 
  :ملاحظات * 
  .الطرق التقلیدیة لصنع القرار مساعدة المدیر لصناعة ھذا النوع من القراراتلا تستطیع  -
  .صنع قرار  في ....... المدیر یكون أن نتوقع ونحن ...المدیر  وجدارة كفاءة یثبت القرارات من النوع ھذا -
  . كمي واحد منھج ھناك ولكن .. قراراتھ صنع في یساعد المدیر أن یمكن واحد كمي أسلوب ھناك لیس -

  :أسلوب القرار * 
  .المعقدة حتى یمكن صنع قرار معقول تقدم نظریة القرارات أسلوباً منطقیاً لتحلیل مشاكل القرارات  -
  .المعقد الموقف مع للتعامل STEP BY STEPیعتمد ھذا الأسلوب على طریقة  -
  :أسلوب الخطوة خطوة *  
  .عمل قائمة من الخیارات العملیة المتاحة لصانع القرار  :الخطوة الأولى  -
  .وضع قائمة للأحداث الممكن وقوعھا نتیجة تطبیق كل خیار  :الخطوة الثانیة  -
  .تقدیر احتمال وقوع كل حدث  :الخطوة الثالثة  -
  .تقدیر النتائج المترتبة عن تطبیق كل خیار  :الخطوة الرابعة  -
  .اختیار الخیار المناسب  :الخطوة الخامسة  -

  .ملیون ریال  ٢٥یرید مستثمر ما اتخاذ قرار بشراء عرض جزء معین من ملكیة ما ، بحیث یدفع   : )١( مثال> 
  .ملیون ریال أخرى  ٢٥ولا بد أن یقرر خلال عام واحد أن یدفع باقي العرض وھو مبلغ  >
  .ملیون ریال  ٥ملیون ریال مما دفعھ أول العام بخسارة مقدارھا  ٢٠فإذا لم یقم بسداد قیمة العرض فسوف یسترد فقط  >
  :بعد القیام ببعض الاستعلامات وجد المستثمر أن  >
أن % ٤٠ولكن ھناك فرصة احتمالھا . ملیون ریال بنھایة العام  ٦٠لأن تصبح قیمة ھذه الملكیة % ٦٠ ھناك فرصة احتمالھا> 

  .ملیون ریال بنھایة العام  ٣٠تصبح قیمتھا 
   بم تنصح ھذا المستثمر ؟> 
  .المتاحة لصانع القرار  العملیة الخیارات من قائمة عمل: الخطوة الأولى  *
  .عدم شراء عرض الملكیة  :الخیار الثاني  - .                شراء عرض الملكیة  :الخیار الأول  -
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  .كل خیار  تطبیق نتیجة وقوعھا الممكن للأحداث قائمة وضع :الخطوة الثانیة  *
  : ھناك حدثین فقط یمكن أن یقعا و بصرف النظر عن الخیار الذي یختاره المستثمر ، وھما > 
  .ملیون ریال في نھایة العام  ٦٠الملكیة  قیمة تصبح: الحدث الأول  -
  .ملیون ریال في نھایة العام  ٣٠تصبح قیمة الحدث  :الحدث الثاني  -

  .حدث  كل وقوع احتمال تقدیر: الخطوة الثالثة * 
  . ٠,٦ملیون بنھایة العام وھو  ٦٠احتمال أن تصبح قیمة الملكیة  -
  . ٠,٤ملیون بنھایة العام وھو  ٣٠احتمال أن تكون قیمة الملكیة  -

  . خیار كل تطبیق عن المترتبة النتائج تقدیر: الخطوة الرابعة * 
  :نتائج ممكنة كالتالي  ٤ھناك خیاران و حدثان محتملان ، بالتالي یكون ھناك  -
  : ملیون ، فإنھ یحقق ربحاً مقداره  ٦٠إذا اشترى المستثمر العرض ، و سدد بقیة القیمة ، و زادت قیمة الملكیة إلى ) ١

  .ملیون ریال  ١٠) =  ٢٥+  ٢٥(  – ٦٠
 ٢٠فمن الأفضل لھ ألا یدفع باقي العرض ، ویسترد فقط ملیون ،  ٣٠و أصبحت قیمة الملكیة إذا اشترى المستثمر العرض  )٢

  . ملیون ریال فقط ٥ملیون مما دفعھ أول العام و من ثم تكون خسارتھ 
 أي یتحمل ولن ، مكاسب أي فلن یحقق المستثمرملیون ،  ٦٠إذا لم یشتري المستثمر العرض ، و أصبحت قیمة الملكیة ) ٣

  .يء ش أي یستثمر لم أنھ خسائر حیث
 أي یتحمل ولن ، مكاسب أي یحقق المستثمر فلن ، ملیون ٣٠ الملكیة قیمة ، وأصبحت العرض المستثمر یشترى لم إذا) ٤

  . يءش أي یستثمر لم أنھ خسائر حیث
  .اختیار الخیار المناسب : الخطوة الخامسة * 
یصبح أمام متخذ القرار بطریقتین لاختیار ) النتائج  –الاحتمالات  –الأحداث  –الخیارات ( بإكمال الخطوات الأربع السابقة > 

  :الخیار المناسب لھا 
  .طریقة شجرة القرارات  -.                طریقة جداول الربحیة  -

  : جداول الربحیة>> 
و ھذا ھو ) الحصة بشرط أن یقوم بإتمام الصفقة ثم بیع ( ملیون ریال  ١٠سیكون الربح النھائي للمستثمر في نھایة العام ھو  -

  .ما نطلق علیھ الربحیة 
  :و ذلك على النحو الموضح في المصفوفة التالیة ) أي أربع ربحیات ( یمكننا ملاحظة وجود إستراتیجیتین و حالتا طبیعة  -

   
و المتوقع قبل نزول المنتج المطور من ھذا الدواء ، ترغب إحدى شركات الدواء في بیع كمیة من دواء حالي   : )٢( مثال> 

  .طرحھ في الأسواق خلال شھور قلیلة 
  .ریال  ١٠٠٠بمبلغ  بیعھا یمكنھا ریال ، فإن الشركة ٧٠٠٠الدواء  من العلاجیة الوحدة تكلفة تبلغ حین وفي> 
  .الدواء ھذا من علاجیة وحدة ١٠٠٠ – ٨٠٠بیع  الفترة ھذه خلال یمكن أنھ التسویق مدیر ویعتقد> 

  . الشركة لھذه الربحیة جدول إعداد : المطلوب
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  :أمام ھذه الشركات ثلاث استراتیجیات بدیلة على النحو التالي : الحل 
 .وحدة  ٨٠٠إنتاج : )  ١س( الأولى  الإستراتیجیة -
 .وحدة  ٩٠٠إنتاج : )  ٢س(  الإستراتیجیة الثانیة -
 .وحدة  ١٠٠٠إنتاج : )  ٣س(  الإستراتیجیة الثالثة -
  حالات ثلاث أمامھا ویكونوحدة ،  ١٠٠٠ – ٨٠٠و بالتالي یمكن للشركة بیع كمیات من الوحدات العلاجیة من 

 : التالي النحو على طبیعة
 .وحدة  ٨٠٠) :  ١ل( الحالة الأولى  -
 .وحدة  ٩٠٠) :  ٢ل( الحالة الأولى  -
 .وحدة  ١٠٠٠) :  ٣ل( الحالة الأولى  -
  احتمالات للربح یوضحھا الجدول التالي و من ثم فإننا نكون أمام تسعة: 

  
 ) =  ٧٠٠٠ × ٨٠٠(  – ١٠٠٠٠ × ٨٠٠=  ١ل١الخلیة س -

                         =٢,٤٠٠,٠٠٠=         ٥,٦٠٠,٠٠٠ –   ٨,٠٠٠,٠٠٠  
 ) =  ٧٠٠٠ × ٩٠٠(  – ١٠٠٠٠ × ٩٠٠=  ١ل٢الخلیة س -

                         =٢,٧٠٠,٠٠٠=         ٦,٣٠٠,٠٠٠ –   ٩,٠٠٠,٠٠٠ 
 ) =  ٧٠٠٠ × ١٠٠(  – ١٠٠٠٠ × ١٠٠=  ١ل٣الخلیة س -

                         =٣,٠٠٠,٠٠٠=         ٧,٠٠٠,٠٠٠ –   ١,٠٠٠,٠٠٠  
  . التكالیف  –الإیرادات = الربحیة * 
   

  :أسس صنع القرار * 
  :أقصى حد لأدنى مكسب أو أدنى حد لأقصى خسارة > 
 التي الإستراتیجیة ھي وما ؟ السابق الجدول یكون في كم ... ربح لأقل الأقصى الحد لإیجاد الأساس ھذا یسعى ذلك على وبناء -

  ؟  الأساس ھذا تحقق
  ؟ المستثمر حالة على خسارة لأقصى حد أدنى مبدأ تطبیق یمكننا ھل والآن -
  :و یقوم ھذا الأساس على الاعتبارات التالیة  -
  . العملي الموقف عن جدا القلیل یعرف القرار صانع أن ٠
  .ممكنة أخرى ربحیات أي بإھمال حتى ممكنة أسوأ نتیجة من الحمایة إلى یمیل حیث )محافظ( متشائم أساس وھو ٠
  ؟ نظركم وجھة من المبدأ ھذا على یعاب ماذا -

  :أقصى حد لأقصى ربح أو أدنى حد لأدنى خسارة > 
  . ربح أقصى تعظیم إلى یھدف فھو ممكنة، ولذا ربحیة حد أقصى تحقق التي الإستراتیجیة اختیار على الأساس ھذا یقوم -
  . ٣الحالة ستكون س  ھذه في المختارة الإستراتیجیة فإن الدواء شركة مشكلة إلى الآن عدنا ولو -
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  :و یقوم ھذا الأساس على الاعتبارات التالیة  -
  ) .التخصیص الكامل  عدم( للطبیعة المختلفة للاحتمالات اعتبار یضع لا ٠
  .) سلیمة  غیر لنتائج یؤدي قد مما( التفاؤل فكرة على یقوم ٠

  : أدنى حد لأقصى تردد > 
  .أخرى اختیرت إستراتیجیة لو أعلى ربحیة على للحصول الفرصة خسارة ھو التردد -
 حالة في ١الإستراتیجیة س اختیارھا حالة في ریال ملیون ٢,٤قدره ربحا تحقق أنھا نجد الدواء شركة حالة إلى ننظر دعنا -

  . ١الطبیعة ل
 – ٢,٤= تحقیق ربح مقداره  عدم ذلك عن ینتج مما ١مع ل ٢اختیار س حالة في ریال ملیون ١,٤مقداره ربحا تحقق بینما -

  . ٢للإستراتیجیة س المصاحب التردد علیھ یطلق ما ھو وھذا. ملیون ریال  ٠,٧=  ١,٧
  :مبدأ القیمة المتوقعة * 
  شركة الدواء:  
  .على التوالي  ٠,٣ - ٠,٣ - ٠,٤: كانت  الطبیعة حالات احتمالات أن نفترض -
  .ملیون  ٢,٤=  ٠,٣ × ٢,٤+  ٠,٣ × ٢,٤+  ٠,٤ × ٢,٤) = ١س( م .ر -
  .ملیون  ٢,٣=  ٠,٣ × ٢,٧+  ٠,٣ × ٢,٧+  ٠,٤ × ١,٧) = ٢س( م .ر -
  .ملیون  ١,٩=  ٠,٣ × ٣+  ٠,٣ × ٢+  ٠,٤ × ١) = ٣س( م .ر -
  .ممكنة إستراتیجیة أفضل ھي ١تكون س -
  حالة المستثمر: 
  .ملیون  ٤) = ٠,٤ × ٥ -+ (  ٠,٦ × ١٠) =  ١س( م .ر -
  .صفر ملیون =  ٠,٤ ×صفر +  ٠,٦ ×صفر ) =  ٢س( م .ر -
  .ممكنة إستراتیجیة أفضل ھي ١تكون س -
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